

四川省地方志工作简报

第 15 期（总第 747 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 2 月 12 日

【市州动态】

巴中市传达贯彻全省地方志工作会议精神

2月5日，中共巴中市委党史办公室（巴中市地方志办公室）召开全体干部职工会议，传达贯彻全省地方志工作会议精神。会议要求，一是聚焦重点任务，推动工作落地见效。积极推进“秦巴上品”系列专著、《巴中市扶贫志》等书籍编纂工作，确保按质按量完成出版，同时加强重点工作推进力度，确保各项工作取得实实在在成效；二是加强宣传教育，提升方志文化影响力。加强史志阅览室建设，开展史志进校园、进社区、进乡村系列活动，增强地方志文化传播力，促进地方志文化传承与发展；三是对标对表找差距，持续创新优化工作。要对标先进、查找不足，创新工作方式方法，为地方志工作注入新的活力与动力。

（巴中市地方志办公室）

自贡市积极推进方志人才队伍建设

近年来，自贡市地方志办公室主动适应新时代地方志事业发展需要，在实践基础上探索出四项人才队伍建设机制，方志事业热情更加高涨，方志铁军队伍初步形成，方志文化传播越发广泛。

建立学习机制，推动党建引领业务。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平文化思想，认真学习贯彻习近平总书记对史志工作重要指示批示精神，立足挖掘研究，宣传弘扬本土优秀传统文化、红色文化等，坚持线上全系统直播和线下现场听课同步开展的方式举办“志”贡半月谈方志讲堂，不断升级举办方式、丰富讲堂内容，逐步将“志”贡半月谈方志讲堂打造成为历练方志队伍、传承中华文明、讲好自贡故事的宣传思想文化平台。2024年，打造以史志文化为主题的“教学党课”，获全市微党课赛课活动第二名，方志文化自信和方志育人功能得以充分展示。

建立引导机制，推动能力接续传承。一方面，利用已有全省专家人才的优势力量，建立“专家+新手”传帮带模式，启动“青蓝工程”，让每位经验丰富的老同志与青年干部形成结对帮扶带动关系，传授文字撰写、志鉴编纂、理论研究诀窍，帮助年轻干部尽快成熟，加速成为领域内行家里手。《自贡年鉴（2024）》成功创成“四川省精品年鉴”，《自贡简史》《富顺职官考》2部专著获批市级社科课题立项。另一方面，建立常态化联系指导工作机制，成立“领导+业务骨干”的工作督导组，分赴各区县现场抽查和审改

年鉴资料，提出修改意见，深化互学互鉴，在提升全市志鉴质量的同时，倒逼干部职工掌握专业知识。在 2024 年全省地方志工作评比中，自贡获 5 项先进。

建立培训机制，推动专业水平提升。一方面走出去主动学，组织新任领导班子成员参加全国地方志机构负责人研讨会，组织业务骨干参加全国地方志系统信息化业务培训班，组织全市地方志系统干部职工到省内外 7 个市学习考察，强化视野拓展和经验借鉴，形成学习考察报告，并结合自贡实际提出针对性措施。另一方面请进来交流学，邀请重庆市扶贫办原主任、省地方志办市县志工作处处长等业内专家开展扶贫志编纂、年鉴质量提升等业务培训，不断提升全市地方志干部专业化水平。2024 年，打造以“自贡方志”微信公众号为核心的“一微一网一云多号一馆”新媒体矩阵，矩阵传播范围遍及全国 34 个省级行政区，访问量突破 500 万，发布的地情文章被“学习强国”“方志四川”“自贡发布”等平台高频转载，加快了方志文化宣传弘扬的数字化进程。

建立合作机制，推动事业融合发展。一方面，与四川轻化工大学等高校建立战略合作同盟关系，推动《自贡简史》编纂、康熙《荣县志》点校等工作，形成省方志馆分馆、大学生实践基地等成果，促进史志工作跨行业、跨领域融合发展。另一方面，成立自贡史志专家库，充分利用 20 名史志专家开展志鉴编审、课题研究、培训授课等活动，为推动历史传承发展注入专业力量。

（自贡市地方志办公室）

德阳、广元、乐山等地领导 对地方志工作作出肯定性批示

1月20日，德阳市委常委、常务副市长李江波在《省地方志办党组书记、主任陈建春在〈中共德阳市委党史研究室（德阳市地方志办公室）关于2024年地方志工作总结和2025年工作打算的报告〉上的批示》上批示：感谢建春主任对德阳史志办工作的关心指导和大力支持，请市史志办再接再厉，按建春主任要求持续抓好工作落实提高。

2月5日，广元市委书记何树平在《省地方志办党组书记、主任陈建春在〈中共广元市委党史研究室 广元市地方志编纂中心关于2024年工作总结和2025年工作计划的报告〉上的批示》上批示：请市地方志编纂中心认真落实好建春主任批示要求，再接再厉，努力推动各项工作再上新台阶。1月23日，市委常委、秘书长龙兆学批示：请市地方志编纂中心认真学习建春主任的批示要求，把鼓励转化为动力，认真抓好今年工作计划的落实，继续努力走在全省前列。

1月22日，乐山市委书记赵波在《省地方志办党组书记、主任陈建春在〈中共乐山市委党史和地方志研究室2024年地方志工作总结及2025年工作打算〉上的批示》上批示：感谢建春主任对乐山的关心和支持！新的一年，市委党史和地方志办要守正创新、加力加劲，力争拿出更好成绩、争创更多亮点。1月23日，乐山

市委常委、组织部部长文春雷批示：衷心感谢省地方志办的关心指导，把建春主任的激励转化为做好工作的动力和行动。

1月23日，乐山市委常委、组织部部长文春雷在《四川省地方志工作办公室关于印发2024年第四季度各市（州）地方志工作机构地情文章（音视频）工作信息报送及采用情况和2024年全年报送及采用情况的通知》上批示：祝贺！既要做得好，也要讲得好，新的一年工作再上台阶。

1月22日，广安市委副书记、市长刘襄渝在《省地方志办党组书记、主任陈建春在〈广安市地方志办公室关于2024年工作总结和2025年工作打算的报告〉上的批示》上批示：感谢建春主任对广安各项工作的帮助关心，对地方志工作的坚强领导和有力指导。过去一年，市地方志工作在省地方志办的大力指导下，取得了可喜成绩，望新的一年，再创佳绩！1月26日，广安市人民政府秘书长、党组成员周明批示：很好，望市地志办全体同仁再接再厉，再上台阶。

1月21日，巴中市委副书记、市长高鹏凌在《省地方志办党组书记、主任陈建春在〈巴中市地方志办公室2024年工作总结及2025年工作打算〉上的批示》上批示：感谢建春主任对巴中的关心支持！要做好工作，不辜负期待。1月20日，市政府副市长赵建仁批示：报鹏凌市长阅示。衷心感谢省地方志办和建春主任对巴中的关心关怀。2024年市地方志办一班人主动作为，成效明显。我们要化关怀为动力，2025年再创佳绩。抄夕谦秘书长。

1月27日，武胜县委副书记、县长杨伟在《广安市地方志办公室关于2024年全市地方志系统方志文化宣传工作的通报》上批示：2024年成绩应充分肯定，望2025年工作更上一层楼，更加出色出彩。1月24日，县委常委、组织部部长董竞批示：工作有声有色值得肯定，新的一年再接再厉，写好武胜故事，记录时代担当。1月21日，县委常委、副县长雷金山批示：我县史志办2024年各项工作开展有力，成效显著。

（综合相关市、县信息）

雅安、广元市昭化区等地领导指导地方志工作

2月5日，雅安市委常委、组织部部长张大奇到市委党史研究室（市地方志编纂中心）看望慰问干部职工。张大奇高度肯定2024年雅安史志工作取得的成效。他要求，要坚持规划引领，精心谋划今后一段时期的史志工作，用心安排今年工作，再接再厉、真抓实干，继续在党史研究、资政服务、志鉴编纂、宣传教育等方面积极作为，争取更大成绩；要充分利用雅安丰富的红色资源，系统深入研究和大力宣传弘扬雅安红色文化，持续提高雅安史志工作的影响力和知名度。

2月6日，广元市昭化区委党史研究室（昭化区地方志编纂中心）向区委副书记张玉全专题汇报2025年全省地方志工作会议暨省地方志学会九届二次理事会精神、全市史志系统工作会议精神及2024年昭化区史志工作开展情况。张玉全指出，2025年，

要始终坚持“史志姓党”，认真落实省、市党史地方志工作部署；要以“精品”为质量标杆，精编细研，切实做好《昭化年鉴（2025）》《昭化扶贫志》《天雄村志》以及党史三卷等史志著作的编纂；要发挥资政作用，深挖红色资源、地情资源、文化资源，紧扣中心工作和重点任务，开展史志专题研究，加强研究成果转化利用，积极为区委区政府提供决策参考。

2月10日，雷波县委常委、副县长张鸿友到县史志编纂中心看望慰问干部职工。张鸿友在听取汇报后指出，2024年县史志工作扎实推进、成绩显著，继续保持在全州先进行列，值得肯定和表扬。他强调，要明确工作方向，设定重点任务，补短板、锻长板、扬优势，继续在党史研究、资政服务、志鉴编纂、宣传教育等方面积极作为；要加强史志成果开发利用，强化史志数字化建设，开展专题研究，总结先进经验和典型做法，形成具有雷波特色的史志工作模式；要积极推动红色资源保护利用，用活红色资源，转化红色效能，为地方经济发展服务。

（综合乐山市、广元市昭化区、雷波县信息）

武胜县挖掘史志文化增彩旅游新地标

近年来，武胜县委党史和地方志研究中心积极参与沿口古镇开发，充分利用史志资源，将文化保护、研究与旅游开发紧密结合，为沿口古镇赋予新的文化活力。

深挖历史资源，推动文旅融合发展。通过深入研读《武胜县

志》《武胜史略》《定远县志》等史料，形成《沿口古镇保护开发建议》等专题研究成果，提出坚持守旧修旧，保持古镇依山而建、临水而居的建筑风貌建议，为复原“一江一水一码头、五街八巷十六景”的古镇景观提供历史依据。

再现历史场景，增强文化体验感。主动参与关庙内部布展工作，以“忠义文化”为主题，结合历史文献与实物展品，还原明清时期关帝祭祀场景，并策划古装情景剧表演。在关庙内展陈中配备武胜历史文化展板，设立“武胜地情书籍专柜”展示《武胜县志》《武胜通史》等地情书籍。邀请非遗传承人亲自展示剪纸、木雕等传统技艺制作过程，并展示本土剪纸、木雕等非遗文创产品，实现“静态阅读+动态体验”相结合。

营造文化氛围，扩大文化影响力。根据史志记载，提出恢复“解放街”“利民街”等历史街巷名称的建议，并附上每条街道详细渊源和地名故事。在关键节点和主要街道设置二维码导览牌，方便游客扫码了解街道历史故事。依托“爱武胜”APP、“i 武胜”微信公众号、武胜融媒抖音号等平台，发布古镇历史专题文章及非遗技艺短视频 20 余篇，吸引游客关注。

（武胜县委党史和地方志研究中心）

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），
巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025 年 2 月 12 日印发

（共印 3 份）